

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: a Hírtörtőkön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dohánytözsdekben.

Mikor a liberalizmus szorul, vagy:

A jól értesült liberális sajtó.

A mult században korlátlan hatalmu szabad-elvűségnek tudvalevőleg világszerte befelegett. Egymásután szorul ki a nyugati országok törvényhozó terméiből az az irány, mely évtizedeken keresztül nem tett egyebet, mint hazug jelzavakkal bolondította a népet, felsegítette a tőkét, tönkretette a szegény népet, gyengítette a vallást, türelmes volt mindeivel szemben az Egyház kivételével, nagyra nevelte a szociáldemokraciát, dédelgette az anarchizmust. Jól mondja a magyarországi állapotokról az U Lap, hogy:

Egészen természetesnek találta már mindenki, hogy csak titkon vessünk magunkra keresztet, hogy csak a szolánkban merjünk katolikusok lenni, hogy csak az asszonyokat küldjük a templomba magunk helyett is imádkozni. A társaságokban kitűnő pajtasok, felvilágosodott férfiak, türelmes bölcsek voltunk, akiket nem bántott senkinek a tréfája, senkinek a pökhendisége, ha mindjárt a legszentebb ellen irányult is. A választásokon voltunk kitűnő ellenzékiek, mindenképen hazafiasak, 48-asok, Ugronisták, Apponyisták, de nem voltunk katolikusok. Hogy nekünk ilyen minőségben is vannak jogaink és kötelességeink, hogy olyan pártot, amely katolikus érdekek létezéséről és azok védelméről nem akar tudni, minden hazafiság és egyéni vonalom dacára támogatni nem szabad, ugyan ki nek jutott volna az valaha az eszébe?

Ma már, hála Istennek, ennek a kornak a vége felé járunk.

Hollandiában, jóllehet leszavazták a konzervatív irányú *Kryper* kormányt két szavazattal, de a liberálisok és socialdemokraták összeveszték és nem tudnak kormányt alakítani. Franciaországban öt millió választó írta alá a szabadkőművesek és szociáldemokraták által keresztül hajszolt egyházellenes javaslatok elleni kérvényeket s alig eszlódunk, ha azt hisszük, hogy ez a francia katolikusok ébredését jelenti. Olaszországban csak most kezdenek politikailag szervezkedni a katolikusok. A küzdelem legkezdetén vették be mindjárt Rómát, ahol a 29 községtanácsosi mandátumból 24-et nyertek el a katolikusok. De tökéletes győzelmet arattak Felső-Olaszországban is. Padua, Brescia, Savoya, Bergamo az övék. Es sorra kerül majd a többi is. 30 millió katolikus ha talpra áll, kell, hogy győzzön bármint ellenség fölött. Hajnalodik itt is.

Németországban már a hajnal fénye sugárzik széjjel. Ott a katolikusok tényezők a politikában. Ellenük nem lehet tenni. És hatalmuk növekedőben van. Most folytak le a bajor választások. 159-ből 101 mandátumot a katolikus centrum kapott meg. Többsége tehát örösi. Itt nem hajnalodik, itt már nappal van. De este is van. Lealkonyodik a liberalizmus napja.

Nálunk is pirkad már. A mindenható szabadelvű párt letörtött végkép és a zsidó és nem zsidó szabadelvű lapoknak alig van más dolguk, mint keseregni dédelgetett bálványuk közeli végkínulása felett.

Annál érdekesebb a hazai liberális „jól ér-

tesült“ sajtó (közte a „jó katolikusok által“ kiválóan kedvelt Budapesti Hírlap) megartatása a nagyjelentőségű külföldi választásokkal szemben. Mit tehetnének a tényekkel szemben? Behunyják a szemüket s azt hiszik, hogy akkor nincs világosság. Táviratoztatnak maguknak és olvasóiknak Marakkiból, Kameruivból, Madagaskár szigetéről, szóval mindenünnen, de a katolicizmus hatalmas ébredéséről nem akarnak tudomást venni. Hanem azért oszlik a setétség és sűrűköl: ég alja.

Ebredünk!

Gregorián-tanfolyam.

Jeleztük annak idején, hogy Ő Szentsége rendelkezésének megfelelőleg Székesfehérvárott dr. *Fárosy Gyula* megyéspüspök áldozatkészégből és kegyességéből Gregorián póttanfolyam tartott, mely a mai napon nyert befejezést. Tugott jólog, hogy a pápai rendelkezés szerint e kurzusok célja és feladata az egyházi zenének reformálása, annak a modern zenétől való megkülönböztetése s a régi, az egyház szellemének leginkább megfelelő alaphoz való visszatérése.

Talán kevés azon tanfolyamoknak a száma, amelyre ilyen csendben, de egyuttal a legmagasabb eszmét szem előtt tartva: a vallásos erőtlenek fejlesztésére jöttek össze több egyházmegyéből lelkészek és kántortanítók.

Vezetők és előadók voltak: *Kersch Ferenc* esztergomi h. egyh. karnagy és *Tornyai Ferenc* csalai lelkész.

Kersch előadást tartott a zene elméleti és gyakorlati részéről. Az egyházi zene összhangzattal és szerkezettan fejtegetésével a helyes és

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCAJA.

Diadalének.

*Ki merne gyáván félni köztünk?
Hiszen meggyőztük a halált!
Hatalma löbbé nincs a népen,
Mely annyi Mohácsot kiált!*

*A szenvedések, kínok útját
Megjártuk úgy, mint senki más,
S a Golgotának bármí hosszu,
A vége csak föltámadás!*

*Velünk az ég! Hisz cserédvég
Tartott a vérkeresztlélő!
S a míg a hit meg nem fogy bennünk,
Mely eltiporjon, nincs erő!*

*Melyet család tűzviharában
Halálig védték hősapák,
Szabadságunkat csontjaikkal
A sírba nem takarhaták!*

*S ha lesz bítor, lesz párttűlő cénk,
Ki rá emelje föl kezét,
Van még acélunk: mely lesújtja,
És mint a villám, zuzza szét!*

*Karunk megbírta a pokollal!
És nincs, mitől megrettenünk,
Hisz nekünk élni kell örökkön,
Az ösök Istene velünk!*

Lendvai István.

A kegyelem.

Írta: *Catulle Mendès.*

Fényes, királyi trónusában ült az örök igazság, kezében tartva büntető ostorát, a villámokat és komoly figyelemmel hallgatta a szomorú híreket, melyeket követői a földről megérkezővén számára hoztak.

Az első küldött így szólott:

— Bejártam a sötét Afrikának ismeretlen vidékeit. Az emberek, kik emberhustól jólakva alig tudtak mozogni, mérges füveket szedtek, hogy nyílak véget velük bekenjék. Lelkük épen oly fekete, mint testük. Az ész világa nem oszlatta el lelkük sötéttségét, mint a napfény sohasem teszi fehérebbé arcukat. Tekintetük a földön révedez, még fejüket is ritkán emelik az ég felé. Kicsiny, szüette fából, vagy törékeny agyagból kézült isteneik alig látszanak ki a föld sarából és épen úgy tűnik fel, mintha a szemetet imádnák. Asszonyaikat és gyermekeiket egy rangra helyezik az állatok nőstényeivel és kölykeivel. Egyedül azért élnek, hogy gyilkoljanak és áldozatukkal éhségüket csillapítsák, mert emberhus

és embervér előttük a legdrágább lakoma. Vadak, piszkosak, királyaik még inkább, kik a mézárásokban találják örömüket.

Haragra lobbant ily hírek hallatára a büntető igazság, megremegett a boszújában villámaival a mindenséget és már a végső csapásra emelte fel kezét, midőn a második küldött is megérkezett.

— Bejártam az országot, hol örökös napfény ragyog, a hol madarak éneke és virágok illata töli be a levegőt. Oly nagykitérjedésű mezők terülnek el a fényes égbolt alatt, hogy a vadaknak a rengetegekből előtört örödszéi szerelmes gerlepárok búgasának hallatszanak. Liliomokkal és lótoszokkal sűrűn behintett patakokból isznak a mezők vadjai. Fenséges vidék! Egyik oldalon a Himalája hótól csillogó teteje, a másik részen a virágoktól pompázó mezők. És Adámnak lomha utódai bután ásitoznak a kék égbolt alatt.

Az örökös életben, mely őket körülveszi, utálják saját életüket; unalmukban, egyedül álom után szonjuhozva, nem látják a kéklő eget, a a mezők virágait, a hófödte csucskot. Drágakövekkel kirakott termekben, gyémántok vakító fénye mellett mulatnak az előbbkelők, míg az ópi-umtól elkábultva eszméletlenül terül el a drága szőnyegeken; de még lábukkal sem érintenék a szerencsétleneket. Dözsölécikkel fejedelmeiket dicsőítik, asszonyaikat pedig szemérmellen tánczcal mulattatják őket és hogy hódolatuk teljes legyen, az asszonyok megszegik a hitvesi hűséget, leányaik pedig önkényt, saját kezükkel dobják lábaik

Mai lapunk 4 oldal.

Jégszekerények nagy választékban kaphatók Márkus Simon özvegye és fia épület és műlakatos cégnél Székesfehérvárott, Jókai-utca 16. sz.

Tűz a fazekas utcában. Tegnap este 10 órakor arról értesítették a központi tűzörséget, hogy a fazekas utca 6. szám alatti házban a Haggenmacher-féle sörraktárban tűz van. A vett értesülés után a tűzoltóság nyomban kivonult a helyszínre, ahol egy hatalmas szalmakazal állott lángokban. A kazalt tegnap délután állították fel a raktár mögötti szérűskertben és így még nem volt bebiztosítva. A kivonult tűzoltóság a tüzet csak jó másfél órai munka után tudta lokalizálni. A kár körülbelül 600 korona. A tűz valószínűleg gyújtogatásból keletkezett. A rendőrség keresi a tettest, aki valószínűleg a raktár valamelyik elbocsájtott munkása lehet.

Katonai lögyakorlatok. A helyben állomásozó 12-ik uhlanus ezred három osztálya július 27-én Csakvár község határában éles töltséssel harcászati lögyakorlatot tart.

FONTOS TUDNIVALÓ! Színes és fekete sevré és boxbörzscipők és minden más egyéb lábbeliek jótárban tartásához: *leghíresebb krémek és bőrlakkok* a legolcsóbb árban kaphatók. *Fernolent és Leonhard-féle világhírű cipőfényezés* (suviksz) *Szarvasbőr-festék*. — *Orosz bőrkendőcs*, mely a bőrt puhává, tartóssá és vízmentessé teszi. — *Bőrapretúra nyeregzsappan, bőrlakkok*: löszerszámok, bőrdörögök, kocsitetőbőrök és mindenemű bőrök fényezéséhez. — *Kocsimóssó és butortörölőbőrök*. — *Kocsimosószivacsok*. — *Ruhadíszekre való bőrök minden színben*. — *Kaptafaműhelyünkben készítettünk kaplafákat, cipő és csizmaszámokat*, melyek a lábbelieket szép formájukban megtartják. — *Cipőfűzőkülönlegességék*. — *Legjobb denaturált spirítus literje 52 fillér*. — *Matracokba és kocsilüskekre való löször, áfrik és lengerifü credeli gyári áron*: **Langraf Gábor és Fia gépszij és bőrkereskedésben Székesfehérvárott, Jókai-utca 8.** — Telefon száma 100. — Naponta postai szétküldés.

Törvénykezés. Hufler Józsefnek hívják azt az elvetemült embert, aki ez év április 24-én Móri Agnes 11 éves és Kovács Mária 12 éves sponyvai illetőségű leánykát az abai határban női becsületükben súlyosan bántalmazta. Hufler József felett, aki 23 éves abai földműves f. hó 13-án ítélkezett a helybeli kir. törvényszék, zárt tárgyalásban. A törvényszék elnöke: Kecán Izidor kir. bír. bíró volt. Szavazókirák: Mayerhoffer Ferenc és Sipos Sándor kir. bír. bírók. Jegyző: Dr. Békés Gyula. A vádhatóságot: Hrabovszky Aurél kir. alügyész képviselte. A vád és védelem meghallgatása után a bíróság Hufler Józsefet hat hónapi börtönrre ítélte. A közbíró súlyosbításért, az elítélt pedig a büntetés minősítéséért felelősséget vállalt.

Allatgészségügy. Sárszentmihályhoz tartozó Hadnagy pusztán a ragályos száj és körömfájás járványserüléggel fellépett. A hatóság részéről a szükséges óvintézkedések megtétek.

Csendélet az országuton. Pörner József csakvári lakos a napokban Székesfehérvárról hazafelé tartott. Alig járt mintegy három kilométernyire a falutól, amikor egy előtte ismeretlen földműves kinézésű ember utját állta és melélt Pörner csak védelemre gondolhatott volna, a földre terpte és a kezében levő fűtykösszel alaposan helybenhagyta Pörner József alig tudott hazavanszorogni és az országuti találkozás következtében pár napig valószínűleg ágyban fekvő beteg lesz. Feljelentése alapján keresik a támadót.

Bor eladás!

Kitűnő, tisztán kezelt, öreghegyi boraimat a t. közönség figyelmébe ajánlom.

Ujbor	28 kr.
Obor	32 „
Vörösbor	36 „

literes zárt palackban.

Németh János,
Simor-utca (Buza-piac) 37. szám.

Anyakönyvi statisztika

1905. évi július hó 8-tól 1905. július hó 15-ig

I. Születés.

Született: 7 törvényes fiú, 9 leány; törvénytelen fiú: 1, leány: 0; halva született törvényes fiú: 1, leány: 0 törvénytelen fiú, 0; leány 0. — Összesen: 18.

II. Halálozás.

Ehelt: 12 fi, 12 nő. Ezekből 7 éven aluli: törvényes fiú: 6, leány: 6, törvénytelen fiú: 0, leány 0; 7 éven felüli fi: 6, nő: 6. — Összesen: 24.

E szerint a születést a halálozás 6-tal mulja felül.

Eháltak: Perces halva szül. fia r. k. Szécheny-utca 108. sz. — Tóth József r. k. 14 napos, Zöldfa-utca 2 sz. — Hege Anna, á. h. e. tel. órák, Rác-temető dülő Knittelhof-fer Ferenc r. k. kisbirtokos, 69 éves Malom-utca 16 sz. — Hegyi Mária, r. k. varrónő, 20 éves, Gyimölcs-utca 32. sz. — Béres István r. k. 13 hónapos, Rác-utca, 47 sz. — Varga József r. k. 4 hónapos Maroshegy 50 sz. Móróczi Erzsébet, r. k. 9 hónapos, Major-utca 17 sz. — Gyuresik Margit, r. k. 21. éves Szt. Gy. kórház. — Arany Katalin, r. k. 4 hónapos Rác-utca 55. sz. — Horváth Anna, r. k. 6 hónapos Olaj-utca 35 sz. — Balog Ferenc, r. k. 1 hónapos Major-utca 8 sz. — özve. Antal Józsefné Farpányi Mária, r. k. 83 éves Szt. Gy. kórház. — Furi Kálmán ev. ref. 15 éves Tobak-utca 11 sz. — Bergi Zsigmond izr. 91 éves Basa-utca 1 sz. — Jambor Mária, r. k. 2 hónapos, Jancsár-utca 3 sz. — özve. Dominkovics Elekne Nagy Terézia, r. k. 50 éves, Sütő-utca 8 sz. — Kukk János, r. k. 3. éves Varga-esatornapart. — Vig Imre r. k. önálló bognár, 27 éves Felső-király-sor, 7 sz. — Nyakas József, r. k. kisbirtokos 64 éves, Temető-sor, 13. — Bokor Imre r. k. 11 hónapos Könyök-utca 7 sz. — Püspök Mária r. k. 1 hónapos Zöldfa-utca 18 sz. — Tanczer Zándor, r. k. föld. napsz. 44 éves Szt. Gy. k. Vas Józsefne Antal Zsófia, r. k. 62. éves, Szt. Gy. kórház.

Elsőrangú bútorüzlet.

Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönség becses tudomására hozni, hogy saját műhelyemben készült asztalos munkákból raktárt tartok a

Kórház-utca 4. sz. alatt (saját ház).

Raktáron vannak: úri-, háló-, ebédlő-, szalon-, előszoba- és konyha-butorok a leg-szolidabb kivitelben, melyeknek jöminőségéért felelősséget vállalom.

Főelvem odairányul, hogy ezen szak-mában előforduló silány gyárti munkák által félrevezetett közönség helyben találjon szolidan készült bútorokat.

Elvállalok továbbá minta és rajz szerint választott bútorok készítését bármily kivitelben, ugyszintén mindenemű asztalos munkákat jutányos áron.

Raktáromat a n. é. helybeli és vidéki közönség b. figyelmébe ajánlom.

Kiváló tisztelettel

NYÁRI GÁBOR,
52-45 épület- és bútor-asztalos. 2979

Iszakosság nincs többé!!

Kívánatra bárkinek bérmentve küldünk egy csomag Cozaport Kávé, tea, étel vagy szeszcs italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.

A Cozaport többet ér, mint a világ minden szeszbecsde a tartozkodásról, mert csodálatos ellen-szeszbecsde teszi az iszakosnak a szeszcs italt. A Coza oly csendesen és biztosan hat, hogy azt felesleg, testvér vagy gyarmak egyaránt az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még eszmé nem is sejti, mi okozta javulását.

Nemrégiben egy fiatal asszony nekünk körülbelül a következőt mesélte.

„Igen, én is használtam ezt a remek szert a férjem tudta nélkül és hila Isten, teljesen segített rajta. Jó férj volt józan állapotban, de sajnos, majd mindig részeg volt. Folytonos félelem, aggodalom, és kétségbeesés, szegény, becselenséggel és szegénység közepette életem! De minnek is meséltem volna el másoknak? Nem csodálatos-e igazán, hogy egy asszony a földet saját maga ekképpen irányítsa és otthonát, gondterhes tüzéjét örömpalotává tudja változtatni?”

Coza a családok ezreit bekötötte ki ismét, sok-sok ezer férfit a szegény és becselenségtől megmentett, később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Tízernedek fiatal embert a jó utra és szerezéséhez segített és sok embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a Cozaport tulajdonosa, mindazok, kik kívánják, egy próbapackagot díj- és költségmentesen küld, hogy így bárki is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kérés-kedünk, hogy az egészségre teljesjen ártalmatlan.

GOZA INSTITUTE (Dept. 163.), 71. High Halborn, London, W.C., ANGLIA.

(Levelek 25. fill., levelezőlapok 10 fill.-re bérmentesítendők.)

Értesítés.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy 24 év óta fennálló

mázoló műhelyemet

megnagyobítottam és bármimemű szoba, cím és címer festészeti munkák készítését elvállalom.

Szobák, termek, templomok és oltárok, valamint bádógfestészeti munkákat a legdivatosabb kivitelben, tisztán, a legolcsóbb áron készítek.

A t. közönség további szives pártfogását kérve,

kiváló tisztelettel

GERLITS JÓZSEF

szoba, címfestő és mázoló 20-18

JÓKAI UTCA 2. SZÁM.

Jó házból való fiu tanulóknak felvétetik.

GAZDÁK BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZETE.

Elfogad a legméltányosabb föltételek és díjak mellett tűz-, jég- és életbiztosításokat.

A kartelben álló részvény-társulatokkal szemben a versenyt egyedül a Szövetkezet fejt ki, érdeke tehát a gazdaközönségnek, hogy azt támogassa.

Képviselőség minden községben.

SZÉKESFEHÉRVÁROTT: ISKOLA-UTCA 11. SZ.

3023

52-21

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.